2025.11.20 星期四 责编 李默文 组版 李默文 审读 黄丽君



烟民爸爸

济宁市霍家街小学 五年级二班 马若晰

我的爸爸什么都好,就是有一样不好,那就是抽烟。要是闲着没事儿,他一天能抽两三盒。看他那被燎黄了的手指、熏黑了的门牙,就知道他的烟瘾有多大了。

前不久,爸爸抽烟把新衣服的袖子烧了一个大窟窿。因为这事妈妈和他大吵一架。最后,爸爸认错态度较好,妈妈把袖子缝补好了。打那以后,爸爸很少在妈妈面前抽烟。

一天放学后,我一进家门就看见爸爸坐在沙发上抽烟。只见他从烟盒里拿出一支烟,在茶几上磕几下,用手指捏了捏,熟练地用那支旧烟的余火对着新烟点燃,津津有味地抽起来。烟头虽然不大,可那烟雾却十分来劲儿,灰色的烟雾打着圈圈向上升腾,屋里很快变得模糊不清。我被呛得一直咳嗽,眼泪直流,忍不住对爸爸吼道:"爸爸,别抽了!呛死人了!"爸爸却像没听见似的,依然大口大口吸个不停,抽了一支又一支。他用两根手指夹着短短的烟头,紧紧地叼在嘴角,一连抽了好几支,最后闭着眼睛狠狠地吸了一口,这才把烟头扔掉。接着,爸爸站起来,转身走出了家门。不用说,爸爸肯定又出去买烟了。

望着爸爸的背影,我暗暗地说:"爸爸,你不是答应过妈妈再也不抽烟了吗?你怎么说话不算数呢?戒烟就这么难吗?"

爸爸平常总是狡辩说:"我知道吸烟危害身体健康,但抽烟能 使我心情愉悦,思维灵活,想大事挣大钱!"

之后,每当我做作业遇到难题时就靠坐在爸爸身边,大口大口地吸气。

爸爸问:"为什么靠我这么近,还大口吸气?"

我说:"心情不好,遇上难题了!"

爸爸又问:"靠在我身边,你心情就好了?难题就会解了吗?" 我说:"那是当然!我一吸二手烟,心情就愉悦,思维就灵活, 就会解难题,提高成绩!"

渐渐地,爸爸为了自身和家人的健康,终于把烟戒掉了! 我们全家人都为爸爸感到开心! (指导老师李惠)

一本好书 一盏明灯

微山县青山路实验小学 六年级三班 王世玉

读一本好书,就如同为人生点亮一盏明灯。在我读过的众多书籍中,《伊索寓言》便是这样一本照亮心灵的经典之作。它没有跌宕起伏的情节,却用一个个短小精悍的故事,传递着穿越千年的人生智慧。

《伊索寓言》以动物为主角,每则故事都像一颗凝练的珍珠。《龟兔赛跑》中,骄傲的兔子因中途偷懒败给坚持不懈的乌龟,让我明白"做事要踏实努力,不要因一时的成绩骄傲自满";《乌鸦喝水》里,口渴的乌鸦通过衔石子抬高水位解渴,教会我"遇到困难要善于思考、灵活变通";而《农夫与蛇》的故事,则警示我"善良需有底线,不可对恶人滥施仁慈"。

这些简单的故事,就像一个个生活导师,在潜移默化中指引着我前行。小时候读它,我只为有趣的情节哈哈大笑;如今再读,却能读出更深层的寓意。当我因一点成绩沾沾自喜时,《狐狸和葡萄》会提醒我不要自欺欺人;当我想偷懒逃避责任时,《蚂蚁和蚱蜢》中辛勤储粮的蚂蚁会激励我勤劳奋进;当我与人发生矛盾时,《北风和太阳》让我懂得温和的力量远胜于强硬。这本书就像一盏明灯,在我迷茫困惑时,总能照亮我前行的方向。

《伊索寓言》跨越了年龄与时代的界限,无论是孩童还是成人,都能从中获得启发。这些简短的故事,就像一粒粒种子,在我心中生根发芽,教会我诚信、善良、坚持与智慧。一本好书,如同一盏明灯,既能驱散成长路上的迷雾,也能滋养心灵的土壤。愿这盏明灯永远陪伴在我们身边,指引我们在人生的道路上稳步前行,成为更好的自己。

我的父亲

嘉祥县祥城中学 八年级七班 王传滕

清晨的薄雾将要消散,父亲忙碌的背影已经出现在我的眼前,心里不禁泛起一阵苦楚。

我的父亲,是一个平凡的普通人。他每天中午都会 赶回家给我做午饭,等我吃完饭匆匆回去上班。时间的 紧张让他的黑发里又添了几根白发。父亲从来不嫌累, 总是笑嘻嘻地对我说:"只要滕吃好了,我就放心了!"

有一次晚自习下雨,我没带伞。刚走到半路,发现父亲拿着雨衣左看右望,我慌忙走过去喊:"爸爸,爸爸!"父亲看见我,眼睛亮了起来,就像是黑夜里当空的月亮。他笑着说:"幸亏看到你了,快,把雨衣穿上。"这时,我才看见父亲浑身上下都淋湿了。

父亲是我们家庭的顶梁柱,到了半夜也要去上班。凌晨,我睡得正香的时候,父亲的电话铃响了起来,紧接着父亲穿上衣服,再是听见"咣"的关门声。因为父亲是一名光明使者,万家灯火的明亮是他的职责。

父亲现在的期望是希望我好好学习,将来可以找到一份好工作,有一个好的未来。为此他付出了好多心血,不仅给我买了好多有关学习的书,还每天陪我学习,督促我背书打卡,提醒我装好书包,甚至亲自帮忙整理。

每次成绩出来,他都提心吊胆,比我都紧张。看着父亲紧张的样子,我在心里默默鼓足了劲:一定要考出好成绩,让父亲开心!

小时候,父亲总是在我身边陪伴。每当我做错事,父亲不会立刻批评,先教育我哪里做得不对,再去针对这件事做出惩罚。父亲的爱,彰显在外,也内敛潜藏。

父亲的手,粗糙,还有皱纹,右手无名指、食指的骨头节鼓了出来。父亲说,那是他当兵的时候在冷水里浸的。每当看着我家门口写着"光荣之家"的光荣牌,我无比骄傲,因为那是他为国为家留下的痕迹。

父亲已经不能回到青春岁月,去完成他未完成的梦想,但我可以代替他完成。

(指导老师 胡冬玲)

百年禁毒 家国有我

嘉祥县实验小学呈祥校区 四年级九班 刘沐希

百余年前,在虎门滩头,林则徐一声令下,两百多万 斤鸦片被尽数焚毁。在那烟尘滚滚的场景里,所有人内 心振奋。林则徐身型如松,目光坚定,他的行为不仅保护 了千千万万个家庭,更是在维护中华民族的尊严!他让 "禁毒"二字镌刻在中国人的血脉里,在跌宕起伏的中国 历史上写下了光辉的一页。

百年后的今天,中国的缉毒警察正经历着常人无法忍受的严酷考验,混乱的环境、残忍的毒贩、复杂的形势,英勇的缉毒警察们随时有着生命危险。但是他们不畏艰险、无惧牺牲,守护着祖国的边境线,守护着城市的无毒环境,守护着身后的万家灯火。

毒品就像一把利剑,悬在我们头顶,我们要时刻提高警惕。毒品会摧毁一个人的精神面貌,会使人情绪失控、身体垮掉,不仅毁坏了个人前途,还会让原本幸福的家庭支离破碎。

禁毒,我们要从小做起,从身边人做起。虽然是小学生,但我们明白国家的安定和发展需要所有人齐心协力, 五千年灿烂的华夏文明,需要我们共同守护。近代百年 禁毒史,也是历史风云变幻的一面镜子,从林则徐到现代 的缉毒英雄,都彰显着中国人的禁毒决心。

让我们行动起来,共建和谐无毒社会。

(指导老师 张美霞)